

Al șaselea împrumut de războiu ungar.

Deoarece războiul îndelungat impune sarcini mari financiare statului, a devenit necesară emisiunea unui nou împrumut de războiu pentru acoperirea neștirbită a trebuințelor armatei. De astădată ministrul de finance pune spre subscripțiune publică pentru acest împrumut de războiu exclusiv *obligățiuni de rentă amortibilă cu 6%*. Prin urmare ministrul de finance se adresează și de data aceasta exclusiv către public.

Durata subscripțiunii și locurile de subscriere.

Subscripțiunea se va face din 12 Mai până inclusiv în 12 Iunie a. c. Ca locuri de subscriere vor funcționa toate casele statului și oficiile de dare, cassa de păstrare postală și toate oficiile postale mijlocitoare ale ei, precum și toate institutele de bani mai însemnate din patrie.

Mărimea titlurilor.

Obligațiunilor de rentă emise cu 6% vor fi împărțite în appointe de 50, 100, 1000, 5000 și 10.000 coroane.

Prețul de subscripțiune.

Prețul de subscripțiune al obligațiunilor de rentă 6% este socotit prăpamente cu K. 97-13. Având însă în vedere, că interesele decurg numai din 1 August 1917 și interesele cuvenite dela epoca subscrierii până la 1 August 1917 curent calculate în prețul de subscriere s'a stabilit *prețul de subscripțiune per obligațiunea* de 100 K. nominal cu sumele următoare:

1. Dacă la subscriere se plătește deodată *suma întreagă*:
 - a) dacă subscrierea s'a făcut din 12 Mai până inclusiv în 25 Mai, K. 96;
 - b) dacă subscrierea s'a făcut dela 25 Mai până inclusiv la 12 Iunie 1917, K. 96-30.
2. Dacă însă se folosește modalitatea de plătire (in rate) arătată mai jos, pentru toată durata subscripțiunii K. 96-80.

Scadența intereselor.

Obligațiunile de rentă ale împrumutului al șaselea de războiu poartă interesele per 1. Februarie și 1. August a fiecărui an în rate semestrale *decursive* scontate cu 6 Procente. Cuponul prim este scadent la 1 August 1917. Interesele cuvenite dela data subscrierii până la 1 August 1917 sunt socotite în prețul de subscriere.

Locul de plată.

La subscrierea împrumutului contra valoarea titlurilor subscribe trebuie plătită *la locul de subscriere*.

Preste prețul de subscripțiune subscriitorul nu poate fi încărcat nici cu interese, nici cu vreo proviziune.

Favorul plății în rate.

Dacă suma subscrisă *la împrumutul de rentă 6%* întrece peste 100 K. trebuie plătită la subscriere suma întreagă subscrisă. La subscrieri peste 100 K. la *împrumutul de rentă 6%* se poate face plata și în rate. În acest caz la subscriere trebuie să se plătească 10% din suma subscrisă drept cauciune și anume în bani gata sau în hârtii de valoare corăspunzătoare. Ratele vor trebui plătite în modul următor:

- 25% din valoarea sumei subscribe până cel mult la 26 Iunie 1917.
- 25% din valoarea subscrisă cel mai târziu până la 7 Iulie 1917.
- 25% din valoarea subscrisă cel mult până la 17 Iulie 1917 și
- 25% din valoarea subscrisă până cel mult la 28 Iulie 1917.

Cauciunea depusă se va conta cu ocaziunea plății din urmă de către locul de subscripțiune, respective se va reinapoi.

Tipărituri pentru subscriere.

Tipăriturile necesare pentru subscriere se pot căpăta gratuit la toate locurile de subscripțiune.

În lipsa de tipărituri de acestea, subscrierea se poate face și *prin scrisoare*.

Darea chitanțelor de plată și a titlurilor definitive.

La plătire subscriitorul primește dela locul de subscriere o *adeverință de cassă*, care la dorința partidei începând din 5 Iulie 1917 încolo — *dacă până la acest termen în contra așteptării încă nu s'ar putea emite titlurile definitive* — poate fi schimbată cu *chitanțe interinale* edate de ministerul de finance r. u. Relativ la darea titlurilor definitive, respective la schimbarea *chitanțelor interinale* edate la dorința partidei cu titluri definitive, se va publica din vreme apelul în calea unei publicațiuni. Darea titlurilor definitive se va face *gratuit* la acelaș loc, de unde s'a primit *adeverința de cassă* respective de unde s'a dat *chitanța interinală* la dorința partidei.

Partidele subscriitoare își pot exprima eventualele dorințe cu privire la împărțirea appointurilor cu ocaziunea subscrierii la locul destinat spre acest scop și în-

semnat cu „*Declarațiune de subscriere*“. În lipsa unei astfel de dorințe sumele subscribe se vor da în cele mai mari titluri.

Abzicerea împrumutului.

Ministerul de finance r. u. își rezervă dreptul relativ la *împrumutul de rentă 6%*, să replătiască în total sau în parte *cu valoarea nominală* acest împrumut după o abzicere prealabilă anunțată prin publicațiuni de trei luni, *dar aceea abzicere eventuală nu poate avea loc pentru un termen mai scurt ca 1. August 1922*.

Intrebuițarea depunerilor.

Depunerile aflătoare la institute și la alte firme, cari se ocupă cu afacerile de depuneri spre fructificare, făcute cu cărțile *înainte de 1 August 1914* și cari de altcum cad în cadrul depunerilor de sub restricțiunile conținute în ordinul despre încetarea *moratorului* pot fi folosite *cu suma lor întreagă* la plățirea împrumutului emis — *natural pe lângă observarea termenului de abzicere condiționat*.

Excepțiune în această privință fac numai acele depuneri, cari sunt plasate la institutele de bani din teritoriile atinse de invaziunea română; aceste depuneri preste tot nu pot fi folosite la subscrierea la împrumut.

Acei subscriitori, cari voesc să facă uz de depunerile lor la institutele de bani pentru a plăti împrumutul subscris, au să subscrie la acel institut sau la aceea firmă, respective prin mijlocirea acelu institut sau acelei firme, la care posed depunerea.

Favoruri speciale la al șaselea împrumut de războiu.

Obligațiunile de rentă șase la sută emise acum vor putea fi folosite la plățirea *dării de câștig de războiu*, care se fixează acum în baza Art. de lege XXIX. 1916.

Acordarea de împrumuturi cu procent redus pe obligațiunile de rentă, ce se emit, în scopul asigurării subscrierii la împrumut.

Pe obligațiunile emise depuse ca garanție acoardă Banca austro-ungară și casele de împrumut de războiu r. u. *până la 75%* din valoarea nominală împrumut cu procentul pentru escontul de polițe după timpuri oficial, așa dară de present cu 5 la sută. Aceste favoruri rămân în valoare până la 31 Decembre 1917. La împrumutul al șaselea de războiu *sunt asigurate de altcum toate celelalte favoruri*, cari le-au avut subscriitorii la *împrumutul al cincilea de războiu*.

Cele două institute amintite acoardă împrumuturi cu *procentul de escont oficial după timpuri* și pe alte efecte amanetate la ele, intrucât suma de luat *servește la plățirea titlurilor de rentă subscribe și documentale în baza acestei invitări*.

Pentru asemenea împrumuturi prelungite se acoardă de asemenea favorul talonului redus și anume până la 31 Decembre 1917.

La cererea părții pentru împrumuturi, cari se iau în cursul termenelor de plată sus amintite și dovedit spre scopul plății sumelor subscribe, în locul procentului de escont oficial după vreme până la 31 Decembre 1917 *procentul fix de 5% pe an*.

Pe lângă aceasta Banca austro-ungară și casele de împrumut de războiu r. u. acoardă sub modalitățile amintite mai sus la partidele, cari pot dovedi, că în termenele de plată a obligațiunilor *la alte institute de credit* (bănci, casse de păstrare, asociațiuni de credit etc.) sau la o *firmă de bancă* au luat împrumut în scopul subscrierii la împrumutul de războiu, împrumuturi nouă pentru a-și achita cea parte din împrumutul făcut, cu care mai sunt datoare în momentul cererii, *cu procentul fix de 5 la sută pe an*, precum și la prelungirea acestui împrumut *procentul fix de 5 la sută pe an*; și acest favor rămâne în valoare până la 31 Decembre 1917.

Guvernul va purta de grijă, ca favorurile acordate de către Banca austro-ungară și de către casele de împrumuturi de războiu r. u. amăsurat acestui punct până la 31 Decembre 1917, după expirarea acestui termen să se acoarde de către banca de emisiune sau de către o altă bancă designată de către guvern cu valoare până la 30 Iunie 1922.

Condițiunile avantajoase ale împrumutului al șaselea de războiu, situațiunea favorabilă a pieței de bani, biruințele noastre, cari promovează deciziunea finală și recunoștința clară, că noi *prin participarea cât mai mare* la subscrierea împrumutului necesar pentru sfârșirea glorioasă a războiului celui mare purtat pentru existența noastră, putem fi folositori pe lângă interesele noastre *private* și intereselor publice în mod eficace, oferă garanția, că în rezultatul subscrierii la împrumutul al șaselea de războiu încrederea în sine înflăcărată a țării și purtarea economică a națiunii, care a dat în repețite rânduri cele mai strălucite dovezi în purtarea de sarcini, se va exprima probabil *în mod și mai impozant* ca la celelalte împrumuturi de războiu de mai înainte.